



Тематическое приложение к газете **Коммерсантъ**

ПАРТНЕР ВЫПУСКА
ВЫБИРАЙ И БРОНИРУЙ
VISITNORWAY.RU

Норвегия

Пятница 31 октября 2014 №199 (5472 с момента возобновления издания)

www.kommersant.ru/regions/78

18 Страна рекордов:
в каждом уголке Норвегии есть свой современный спортивный комплекс

20 Технологии комфорта.
Как выбрать подходящую одежду для холодов

Цветные тематические страницы №17–20 являются составной частью газеты «Коммерсантъ». Рег. №01243 22 декабря 1997 года. Распространяются только в составе газеты. Подписчики получают цветные тематические страницы: «Дом», «Телеком», «Банк», «Страхование», «Стиль», «Рождество» и другие.

Компания SkiStar владеет и управляет пятью самыми крупными и популярными горнолыжными курортами Скандинавии: в Норвегии это Хемседал и Трюсиль, в Швеции — Оре, Сэлен, Вемдален. И хотя все эти направления имеют свои особенности и уникальны каждый по-своему, их объединяет одно — направленность на активный отдых всей семьей. Здесь одинаково комфортно и взрослым, и детям.

Горнолыжная пятерка SkiStar

— активный отдых —

Ежегодно, лишь выпадет снег, десятки тысяч путешественников отправляются в самый центр Скандинавского полуострова. В этом первозданном лабиринте скал, горных озер и хвойных лесов по обе стороны от границы Норвегии со Швецией раскинулись современные, комфортабельные и уютные горнолыжные курорты. В этом году главной достопримечательностью и своеобразной визитной карточкой курортов Трюсиль и Хемседал в Норвегии и Оре в Швеции станет забавный персонаж — снеговик Валле, который не даст скучать юным горнолыжникам. Изюминка сезона — программа «Неделя в гостях у снеговика Валле», в рамках которой создана большая игровая зона с домиком снеговика, горками, соревнованиями и театральными представлениями. Детям будет чем заняться на протяжении всей недели и с утра до вечера! Валле поселится прямо на курорте в своем доме, где он откроет сказочную лавку и станет продавать то, что захочет, по своим, волшебным ценам. По субботам снеговик организует театральные представления, которые смогут увидеть все дети.



Для снеговика Валле развлекать маленьких лыжников — не только прямая обязанность, но и большое удовольствие. Взаимное

Трюсиль — самый крупный горнолыжный курорт в Норвегии и, как подчеркивают путешественники, самый современный. Поскольку он очень удачно запрятан в складках Скандинавских гор, погода в Трюсилье отличается нехарактерной для Норвегии устойчивостью. Она же обеспечивает необычайно длинный сезон — с конца октября по начало мая. Всего на горе Трюсильефеллет проложено 65 трасс, которые обслуживает 32 подъемника. Здесь есть 11 черных, 16 красных, 17 синих трасс и 21 зеленый склон. Такое обилие учебных трасс объясняется тем, что в Трюсилье базируется самая большая в Европе ски-школа. Начиная с 90-х годов прошлого века, когда Норвегия приняла новую государственную политику в области спорта, пропаганде лыж уделяется огромное внимание, именно поэтому дети и подростки проводят так много времени на склонах. Многие побывавшие на курорте отмечают высокий профессиональный уровень и доброже-

лательность местных инструкторов. Школы работают как с новичками, так и с уже состоявшимися лыжниками, повышающими свое мастерство. По официальным данным, около половины всего населения Норвегии регулярно занимаются физкультурой и спортом, и на норвежских курортах для детей и родителей с детьми созданы фактически идеальные условия — помимо трех детских зон, в Трюсилье имеются собственный детский сад и детский клуб. Работают ленточные детские подъемники и лыжные карусели.

Для тех, кто напротив, любит пощекотать себе нервы, действует знаменитый сноупарк Трюсиль. Отчаянных сноубордистов и поклонников нью-стайла ждут рейлы, вылеты, трамплины и два хафпайпа. Фирменная «фишка» курорта — профессиональное бесплатное фото от спортивного фотографа, который работает здесь по субботам, во время любительских состязаний.

В свободное от покорения склонов время туристов в Трюсилье ждут три ночных клуба, боулинг и джоина пабов. В самом городке два музея: лыж и историко-этнографический,

но оба они весьма скромные. Можно отправиться осваивать окрестности, тем более что здесь со всех сторон — национальные парки, в которых скандинавская природа доходит до почти абсолютного совершенства. На западе — парк Йотунхеймен, что в переводе означает «страна каменных великанов», это и правда удивительной, неземной красоты суровые горные вершины и плато. На севере — парк Феммунсмарка с лесными озерами и домиками с дерновыми крышами. Ближе всего, на востоке, уже на территории Швеции — парк Фулуфьеллет, славный своим 90-метровым водопадом.

Трюсиль находится в губернии Хедмарк, и губернская столица, город Хамар, расположен не слишком далеко. Здесь есть живописные развалины средневекового епископского собора, большой ледовый дворец, музей железнодорожного транспорта и действующая бумажная фабрика с интерактивной экспозицией. Хамар по-норвежски означает «молоток», а недалеко от него есть и «молоточек» — Лиллехаммер, где проходили Олимпийские игры. Если же направиться на юго-запад, можно добраться до соседней коммуны Летен, откуда родом самый, пожалуй, известный норвежский художник Эдвард Мунк и где находится его музей.

Хемседал

Славу Трюсилье оспаривает второй по величине, но первый по популярности международный курорт Норвегии — Хемседал. Злешние горы сравнивают с Альпами (все горы сравнивают с Альпами, но здешние, пожалуй, с наибольшим правом). Дело в том, что Хемседал расположен не на одной, а на двух вершинах — Тоттен и Тинден, прихватив гребень соседней горы Рогфин. Все пикеты связаны между собой трассами и линиями подъемников, так что комбинаций спусков и подъемов можно придумать множество. В этом сезоне в Хемседале открылась новая четырехкилометровая синяя трасса, ведущая прямо в центр самого городка. К 48 спускам можно добраться на 20 подъемниках (шесть из них — кресельные), к которым почти не бывает очередей. Кроме того, есть возможность внетрассового катания, длинные трассы для беговых лыж, саночные горки, каток. Можно покататься на собачьих упряжках, заняться столь популярным в Норвегии ледолазанием и даже сыграть в зимний гольф. В Хемседале находится один из самых модных в Норвегии апре-ски баров, где выступают известные диджеи. В городке и на самом курорте — хороший выбор ресторанов с разно-

образной кухней. Поскольку Хемседал находится гораздо ближе к атлантическому побережью с его дыханием Гольфстрима, снега здесь выпадает больше, чем на других курортах. Но снег не мокрый, излишняя влага уходит из него в горах, поэтому склоны покрыты «пудрой», которую так любят поклонники продвинутого катания. В Хемседале едут любители фрирайда, чтобы найти многокилометровую целину в отрогах Скандинавских гор.

При этом курорт отнюдь не предназначен только для экстремалов. Напротив, детям здесь раздолье. Для них открыт самый большой в стране снежный детский парк: семь склонов и восемь подъемников, детский трамплин, рейлы, слаломная трасса, музыка, горки для катания, сказочный лес и юрта с костром, киоск с напитками и сладостями. В детский сад Trollia принимают детей начиная с трехмесячного возраста, так что родители смогут немного отдохнуть и покататься в свое удовольствие. Две лыжные школы, открытые в Хемседале, используют собственные методики обучения, основанные на игровых технологиях. Это позволяет преодолеть робость и языковой барьер.

Оре

Создавать горнолыжный курорт в 620 км от столицы было, конечно, затеей рискованной. Но она себя оправдала. К началу прошлого века в Оре уже работал подъемник, были оборудованы трассы не только для лыж, но и для саней, залиты площадки для керлинга. За сто лет Оре завоевал право называться крупнейшим горнолыжным курортом страны, несколько раз его признавали лучшим в мире. А 5 июня 2014 года было объявлено, что в 2019 году Оре примет чемпионат мира по горнолыжному спорту. Сейчас в городке с населением около 1,5 тыс. жителей насчитывается 15 гостиниц и десятки ресторанов (среди них — знаменитое кафе, основанное еще в начале прошлого века на высоте 1429 м над уровнем моря). На ночь в Оре и его окрестностях могут остановиться 32 тыс. туристов.

Из 108 трасс общей протяженностью 100 км, спускающихся с горы Орескутан и ее соседок, больше всего синих и красных (впрочем, черные трассы тоже есть, их всего

пять). Это объясняется тем, что курорт уже давно развивается как место семейного отдыха. Поэтому здесь каждый лыжник может найти склон себе под стать, есть четыре детские зоны. Самая длинная трасса составляет 6500 м. Все склоны хорошо обработаны, 43 подъемника перемещают в пиковые дни до 50 тыс. человек в час, так что длительное ожидание под горкой лыжникам здесь не грозит. Функционирует скоростная канатная дорога, на которой можно прокатиться со скоростью 70 км/ч.

После лыж тоже скучать не приходится — например, можно пойти в специальный банный ресторан понежиться в горячей ванне под открытым небом, обойти ночные клубы или отправиться в шопинг-центр. Хотя Оре не такой уж крайний север (он южнее, например, Архангельска), саамы здесь тоже живут. Поэтому есть возможность посетить датскую оленью ферму Njarka и покататься на упряжке, что особенно понравится детям. Для впечатлений стоит и съездить в Эстерсунд — столицу губернии и, по сути, ее единственный город. Эстерсунд очень гордится своим городом — вам непременно покажут смотровую вышку, на которой ночевал Нильс из сказки «Удивительное путешествие Нильса Хольгерсона по Швеции». Возвращаясь из Лапландии со стаей диких гусей, а также музей Ямтли (Jamtli), где можно увидеть gobelen эпохи викингов (что действительно большая редкость). На острове Фресен стоит и самый северный из найденных рунических камней.

Но главная достопримечательность Йемтланда прячется не в музее. В глубинах самого большого озера губер-

нии Стурше (название Storsjö переводится как «большое озеро») издавна замечали драконообразное чудовище. Правда, большинство очевидцев видели «монстра» после двух наиболее отмечаемых в Швеции праздников. Тем не менее Йемтландскому Несси посвящен целый культурный центр, в котором каждый может нарисовать на стене монстра, как он себе его представляет. И это очень весело как для взрослых, так и для детей.

Из менее экзотических животных можно отметить лошей, которые, конечно, в Швеции повсюду, но в Эстерсунде особенно близки. Здесь расположен Лосячий парк где можно не только потрогать и покормить сохатых, но и отведать коктейль из лосячьего молока.

Еще одна диковина в окрестностях Эстерсунда — Ховебергерский грот (Hovebergsgrottan). Признанный глубочайшей пещерой Скандинавии, он красочно иллюминирован, а с самой горы Ховеберг, в недрах которой он расположен, открывается впечатляющий вид на окрестности.

Одной из задач компании SkiStar было создание комфортных условий для горнолыжного отдыха семей с детьми, и им это удалось. Подтверждением может служить тот факт, что путешественники, раз побывавшие на горнолыжных курортах SkiStar, возвращаются туда снова. Доля российских туристов пока невелика, но она растет из года в год, тем более что забронировать семейный отдых в Трюсилье, Хемседале и Оре можно самостоятельно на сайте skistar.com.

Петр Аксенов

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

В КИРКЕНЕСЕ РАБОТАЕТ «СОБАЧЬЕ ТАКСИ»

Киркенес — один из самых северных городов Норвегии всего в 8 км от границы с Россией. Здесь придумали новую услугу для туристов — «собачье такси». Поездка на собачьей упряжке от аэропорта до ближайшего отеля занимает 45 минут. По мнению Ронни Острема, исполнительного директора этого отеля, новая услуга обязательно повлияет на выбор туристов, только вот цена «собачьего такси» кусается — поездка в один конец стоит 2300 норвежских крон, то есть около \$370.

ЭКОТУРИЗМ СТАНОВИТСЯ ВСЕ ПОПУЛЯРНЕЕ

Сегодня в Норвегии более трех тысяч компаний специализируется на экотуризме. Примерно треть из них расположена на севере страны. По данным исследований Норвежского университета экологии и биотехнологий, расположенного в коммуне Ос, оборот компаний, задействованных в организации экотуров, а также гидов, сопровождающих гостей по фьордам, горам и лесам, превышает три миллиарда норвежских крон в год. Из чего исследователи сделали вывод, что традиционный туризм исчерпывает свои возможности, а экотуризм значительно увеличил свою рентабельность за последние три года.

СЕМЕЙНЫЙ ОТДЫХ НА ГОРНОЛЫЖНЫХ КУОРТАХ
skistar.com
БРОНИРУЙ НАПРЯМУЮ!

25%
СКИДКА
В ЯНВАРЕ И МАРТЕ НА РАЗМЕЩЕНИЕ
в определенные даты

СИСТЕМА РАННЕГО БРОНИРОВАНИЯ SKISTAR PLUS
10% 20%
скидка ски-пасс услуги школы
ПРИ БРОНИРОВАНИИ ON-LINE ДО 30 НОЯБРЯ

TRYSIL

HEMSEDAL

ÅRE

НОРВЕГИЯ
ОЩУТИ СИЛУ ПРИРОДЫ

ОДЕЖДА ДЛЯ АКТИВНОГО ОТДЫХА BERGANS OF NORWAY.
НЕ БЫВАЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ, ЕСЛИ ТЫ ВЫБИРАЕШЬ BERGANS!
bergans.ru

ВЫБИРАЙ И БРОНИРУЙ
VISITNORWAY.RU